学习贯彻党的二十届三中全会精神

23. 为什么要完善学生实习 实践制度?

《决定》提出:"完善学生实习实践制度。"这一 部署对于促进学生德智体美劳全面发展、培养高素 质人才具有重要意义。对此,可以从以下3个方面 加深认识。

第一,完善学生实习实践制度,是新时代全面 贯彻党的教育方针、更好落实立德树人根本任务的 迫切需要。教育必须与生产劳动和社会实践相结 合,是马克思主义的一个基本观点,是我们党的一 贯要求,也是党的教育方针的重要内容。习近平总 书记对新时代贯彻党的教育方针提出明确要求,特 别强调要坚持社会主义办学方向,落实立德树人的 根本任务,扎根中国大地办教育,同生产劳动和社 会实践相结合,努力培养担当民族复兴大任的时代 新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人。实习实践是落实教育同生产劳动和社 会实践相结合的具体途径,通过加强实习实践教 育,让学生走出教室、走出校园,走向火热的社会主 义现代化强国建设的一线实践,可以帮助学生树立 正确的世界观、人生观、价值观,不断增强对人民的 感情、对社会的责任、对国家的忠诚,把自己的人生 追求同国家发展进步、人民伟大实践紧密结合起 来,自觉成为社会主义建设者和接班人。

第二,完善学生实习实践制度,是全面提高人 才自主培养质量、完善拔尖创新人才培养体系的重 要举措。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发 展,围绕高素质人才和科技制高点的国际竞争空前 激烈,拔尖创新人才成为促进和提升国家核心竞争 力最重要的战略资源。习近平总书记在党的二十 大报告中强调,全面提高人才自主培养质量,着力 造就拔尖创新人才。通过实习实践教育,学生可以接触到真实的问题、置身于真实的场景,从而强化 对知识的现实运用、对创新的切身感知,实现理论 与实践相统一,提高科学思维能力、探索未知的兴 趣和创新意识。受多方面因素影响,当前一些地方 和学校教育还存在重知识传授、轻实践养成的问 题,对学生基于实际情境、运用知识解决问题的实 习实践教育重视不够。全面提高人才自主培养质 量,亟须把实习实践教育摆在更加重要的位置,创 新教育方法和组织形式,在实习实践中提高教育质 量,培养造就更多拔尖创新人才。

第三,完善学生实习实践制度,是提升学生就 业技能、促进公平就业和高质量就业的有效途径。 实习是学校实践教学的重要环节,高质量实习也是 学生高质量就业的重要基础。通过实习实践,学生 丰富了社会经验,接触到了实际工作岗位,明确了 就业意愿和方向,将为毕业生顺利就业奠定坚实的 基础。党的十八大以来,教育部等部门先后印发了 《关于加强和规范普通本科高校实习管理工作的意 见》《职业学校学生实习管理规定》,持续推动实习 工作的规范化、制度化建设。目前,学生实习实践 还存在不少障碍,部分高校对实习不够重视、实习 经费投入不足、实习组织管理不到位的现象不同程 度存在,学生获得优质实习资源靠关系、托人情的 现象一定程度存在,部分用人单位接收学生实习实 践的热情不高。这些问题,影响了学生全面发展、 成长成才,也影响了公平就业、高质量就业,应当高 度重视,切实加以解决。

完善学生实习实践制度,需要在全社会树立科 学的人才观、成才观、教育观,把大中小学实习实践 教育放在更加重要的位置来统筹谋划,从组织、管 理、安全等方面进行全链条设计。要把实习实践教 育有机纳入各级各类教育,改善学校实习实践教育 条件,创新教学形式与内容,全面提升实习实践教 育质量。建立健全机关企业事业单位接收学生实 习的激励机制,进一步加强高校实习环节的资源投 入,规范实习教学组织与管理,面向所有学生提供 公平的就业实习机会,提升实习的规范性、公平性、

(据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百 问》)

扇出发展活力 舞出岁月静好

-太钢代县矿业公司老龄委舞动长扇迎新年

通讯员 霍鹏





"这个动作需要手腕向 上扬,这样长扇在空中飘舞 起来才更美观。"这是太钢代 县矿业公司退休职工家属紧 锣密鼓排练长扇舞《开门红》 相互交流时的场景。她们用 手中的长扇,扇出矿山强劲 的发展活力,舞出岁月里的 静好与安然,尽情传递出《开 门红》所蕴含的欢腾喜悦氛 围,更是对矿山辉煌前景的 无限信心,以及对矿山职工 家属幸福生活的执着追求。

为了使此次节目在代县 矿业公司迎新年活动中精彩 呈现,工作人员精益求精,深 思熟虑精心策划,从节目内 容的精挑细选,确保其既结 合新年氛围又展现矿山特 色;服装的搭配巧妙构思,彰

显喜庆祥和;再到对矿山祝 福语的认真提炼,字里行间 饱含对矿山未来的美好期许 和全体职工家属的深情祝 福;以及牌子制作的一丝不 苟,从材质的选取样式的设 计等,每一个细微之处都反 复权衡与雕琢,力求以完美 的姿态将节目呈现给矿山职 工家属,为新年增添一抹亮 丽的色彩。

屋外,寒气袭人,屋内排 练现场,欢声笑语,暖意融 融。随着欢快的旋律响起, 彩色的长扇在空中飘舞,似 烈烈火焰,又似天边云霞,交 织出一片欢腾热烈的画面。 大家在75岁退休职工赵妙莲 的带领下,反复练习每一个 动作,从手腕的灵活运用到 脚步的挪移跳跃,从队形的 变换到表情的管理,都力求 做到尽善尽美。常常为了 个整齐划一的转身,为了 一次手脚动作的精准协调 配合,孟老师都会耐心细致 的精心指导,她们不厌其烦 地纠正、磨合。大家相互交 流着舞蹈的技巧和心得,分 享着每一个细微动作的发 力点,节奏把握的小窍门, 力求用美丽的舞姿传递出 积极向上的力量和对矿山的 美好祝福。

这些退休职工家属,有 的曾伴随家人经历矿山的 艰苦创业,有的曾在矿山的 不同战线上拼搏奋斗。如 今虽已离开工作岗位,却依 然心系矿山这片热土。伴 随《开门红》舞蹈的尾声,她 们满怀热忱以"强化党建引 领,落实安全责任,深化算 账经营,提升极致效率"寄 予代县矿业公司热切期望; 以"勠力同心展现新气象, 奋楫笃行谱写新篇章"送上 情真意切的美好祝愿。字 字句句皆饱含着对矿山未 来扬帆奋进、蒸蒸日上的深 深期许,期盼代县矿业公司 在新的征程中续写辉煌,祝 愿矿山职工家属的生活如这 舞蹈一般红红火火,阖家团 圆共安康。

太钢技术中心

全力推进降本增效与精益制造

合格率达95%以上,制造周 期大幅缩短;航空模具用镍基 合金通过新锭型的开发等措 施,快速交付重要用户合同订 单;高性能439产品加工缺陷 率降低至4%以下,全面替代

在碳钢产品方面,硅钢产 品,针对不同用户特定需求,灵 活调整了适应用户加工工艺的

(上接第一版)高温力学性能 方案等措施,并与多家重要客 户建立了长期稳定合作。热轧 板材,通过全面梳理现有碳钢 板材产品的成分、工艺路线、性 能情况,结合广泛对标结果,采 用精简工艺流程等措施,实现 全品类钢种工艺创新增效400 余万元。碳钢长材,通过冶炼 双线互通工艺等措施,P92品 种实现首次盈利。

为更好地践行公司"变生

产者为经营者,以用户为中心, 以企业盈利为目标"的行动要 求,不断激励科研团队的创新 动力和热情,通过专项奖励,对 上述7个做出突出贡献的项目 团队,给予物质与精神上的双 重激励,鼓励品种团队不断细 化分解落实研发措施,推动公 司品种优势和技术优势进一步 巩固,为跑赢大盘和全面打赢 生存保卫战夯实基础。